
 
 

 
 

Leistungsverzeichnis der Innung des Kraftfahrzeuggewerbes  
Niederrhein 

 

Die Innung ist die leistungsstarke Gemeinschaft zur Durchsetzung von Mitgliederinteressen im 
wirtschaftlichen und politischen Umfeld in der Region. Auf Innungsebene werden gemeinsame 
Aufgaben gelöst, wichtige Kontakte geknüpft, Spannungsfelder abgebaut. Die Innung betreibt 
intensive Presse- und Öffentlichkeitsarbeit.  
 
Die Innung sorgt für eine branchengerechte überbetriebliche Ausbildung und steht im Kontakt 
mit den Berufsschulen. Sie kümmert sich um die qualifizierte Besetzung der Prüfungsausschüsse 
und den reibungslosen Ablauf der Zwischen- und Gesellenprüfungen. Bei Streitigkeiten zwischen 
Ausbildungsbetrieb und Lehrling wird die Innung vermittelnd tätig. 
 
Die Innung vor Ort steht Ihnen als erste und sofortige Ansprechpartnerin und Rechtsberaterin 
bei allen betrieblichen Fragen und Problemen zur Verfügung. Darüber hinaus haben Sie den 
heißen Draht nach oben zu unserem Landesverband und zum Zentralverband Deutsches 
Kraftfahrzeuggewerbe (ZDK). 
 

 

Leistungen und Vorteile für Innungsmitglieder: 
        

          

Sie sparen als Innungsmitglied: 
 

       Mitglied  Nichtmitglied 
 
 
        Euro   Euro 

- bei den Kosten der Lehrlingsausbildung 
        Überbetriebliche Lehrlingsunterweisung ÜBL 
 je Lehrling / pro Rechnungsjahr    ./. 
        je Lehrling / pro Lehrgangswoche      253,09 
        Gesellenprüfung Teil 1    125,00   300,00 
 Gesellenprüfung Teil 2    150,00   400,00 

 

 

In vielen Bereichen darf die Innung im Interesse der Mitglieder auch 
hoheitliche Aufgaben wahrnehmen. Erfolgreiche Beispiele dazu: 
 
- Zulassung / Überprüfung Ihres Betriebes 
- Abgasuntersuchung (AU)  
- Sicherheitsprüfung für LKW (SP)  
- Prüfstützpunkte und  
- Altannahmestelle gem. der Altfahrzeug-VO 
- Mitgliedsbetriebe zahlen nur den halben Preis für Anerkennung und Überprüfungen 

 
 

 
Wir helfen und beraten Sie und Ihre Mitarbeiter bei der Umsetzung von Neuerungen 

 
- z. B. bei der Einführung der neuen OBD-AU 
- bei der Einführung von Software AU-Plus 
- bei der Durchführung von vorgeschriebenen Statistiken 



 
 
 
Sie haben Anspruch auf Beratung und Rechtsvertretung  
 

- arbeits- und sozialgerichtliche Verfahren   
- personalrechtliche Fragen im Arbeits- und Tarifrecht 
- wettbewerbsrechtliche Fragen und Abmahnverfahren  
- betriebswirtschaftliche Fragen, Umweltschutz und Technik  
- Einziehung von Forderungen 

 

Sie erhalten  den Informationsdienst  
 

-    Berufsaus-  und Weiterbildung 
-    Werkstattkonzepte und Kfz.-Gewerbe 
      Neu- und Gebrauchtwagenhandel, 
-    Aktionen wie „Lichttest“, „Frau und Auto“, „Reifencheck“, „Urlaubs-Check“ 
      „Deutsche Sprit-Spar-Meisterschaft“, „Sauber und Sicher“ 
 

Sie profitieren von Ihrer Zugehörigkeit zum Tarifsystem und erhalten 
 

- den Manteltarifvertrag mit Erläuterungen 
- das Entgeltrahmenabkommen 
- den Tarifvertrag über die Sondervergütungen 
- Abkommen über die Ausbildungsvergütung 

 
Sie erhalten regelmäßig 
 

- Innungsrundschreiben  / Chefinfo 
- über Vorschriften, neue Verordnungen, neue Gesetze 
       Verbandsmitteilungen „TACHOmeter“, „Wandzeitung für den Betrieb“ 
- Werbemittel www.kfz-meister-shop.de 
 

Sie haben das Recht  
 

- zur Führung des Zeichens „Meisterbetrieb der Kfz-Innung“  
- ggf. mit Zusatzzeichen zum Meisterschild 
- zur Teilnahme an Innungsversammlungen und Informationsveranstaltungen  
- Fachtagungen, Festveranstaltungen 

- zur Teilnahme an Kfz.-Schiedsstellenverfahren 
Wenn es Ärger zwischen Werkstatt und Kunde gibt, muss das nicht gleich vor Gericht enden. 
Die Schiedsstelle vermittelt kostenlos und in vielen Fällen erreicht sie eine gütliche Einigung. 
So können Rechtsanwaltskosten vermieden werden.  

 

Sie sparen durch finanzielle Sonderkonditionen  
  
- Assekuranz Service des Deutschen Kraftfahrzeuggewerbes  
      (Infos unter Service-Nr. 0180 2000372 ) 
- Multi-Risc Police für Autohäuser und Werkstätten 
- durch Rahmenverträge 

- Strom & Erdgas, Abfallentsorgung 
- Vodafone 
- Berufskleidung MEWA 
- Berufskleidung Mietservice CWS boco 

-  GEMA-Entgelte - 20 % Nachlass auf die Normalkonditionen   
- UNTERNEHMERKARTE Handwerk 
- Rahmenabkommen des Deutschen Kraftfahrzeuggewerbes 

- Sonderkonditionen für Übernachtungen bundesweit in verschiedenen Hotelgruppen 
- Vereinbarung mit Europcar zu ermäßigten Konditionen (inkl. VK( für Mietwagen (PKW/LKW) 
 

 
Wir schulen, bilden und prüfen Ihre Mitarbeiter 
- und unterhalten bzw. bereuen zu diesem Zweck die handwerklichen Bildungszentren 
- mit modernster Einrichtung und qualifizierten Ausbildern 
- mit Organisation und Durchführung der Zwischen- und Gesellenprüfungen 
- AU-Lehrgänge und Erwachsenenbildung 

http://www.kfz-meister-shop.de/


 
Internetservice unserer Berufsorganisation 
-      Innung des Kraftfahrzeuggewerbes Niederrhein www.kfz-innung-niederrhein.de 
-      Deutsches  Kraftfahrzeuggewerbe www.kfzgewerbe.de 
- Landesinnungsverband Nordrhein-Westfalen www.kfz-nrw.de 
- Interne Informationen im geschlossenen Nutzerbereich für jedes Innungsmitglied 

über persönliche Zugangsdaten 
 
 
 
 

 
Kosten für Innungsmitglieder: 
 
Innungsbeitrag zur Innung des Kraftfahrzeuggewerbes Niederrhein im Rechnungsjahr 2023: 
 
Grundbeitrag: Euro  300,-- 
Umlage ÜBL:                                  Euro    50,--    
Zusatzbeitrag je Lehrlinge             Euro  100,-- je Lehrling 
Zusatzbeitrag nach Lohnsumme:   2,2 o/oo Anteile bis    255.646,-- € 
                                                         0,9 o/oo Anteile über 255.647,-- bis 2,5 Mio. € 
                                                        0,6 o/oo Anteile über 2,5 Mio € 
 

 
 
 

Innung des Kraftfahrzeuggewerbes Niederrhein 
Handwerkerstr. 1 

46485 Wesel 
Tel.  0281 / 9 62 62 – 0 

Fax: 0281 / 9 62 62 – 30 
E-Mail: info@khwesel.de 
Internet: www.khwesel.de 

www.kfz-innung-niederrhein.de 
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